
iR Ó M A l K O R I  o r g o n a
Aj»* afuirfumi múzeum mellett az idén 

—* jK . Kaba Melinda irányításával — 
befejezték a lakrészek feltárását. Ennek 
saráit három nagy lakóházat ástak ki. 
Az egyiknek padlózata alatt a központi 
fűtés minden elemét megtalálták: a meleg
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levegőt termelő kemencét, az Y  alakban 
elágazó fő légcsatornát és ennek kisebb 
keresztmetszetű elágazásait. A  falomladé- 
kok, közt falfestmények töredékeire bukkan­
tak, amelyek — többek közt — fehér alapon 
tarka virág füzéreket ábrázolnak. Több ezer 
kerámia edénytöredék is előkerült. Ezeket 
most tisztítják, válogatják és előkészítik a 
restauráláshoz. Ez a terület az aquincumi 
„polgárváros” -hoz tartozott, amelyet védő­
fal vett körül. A további kutatások célja, 
hogy egész a falakig feltárják e területet.

Az idei munkálatoknak további jelentős 
eredménye, hogy a romok alatti réteg kuta­

tását is megkezdték, és már eddig 14 kelta 
eredetű » lakógödröt”  tártak fél. Egyes 
kutatók régebben úgy vélekedtek, hogy 
a rómaiak előtt e területen nem volt kelta 
település. A most feltárt lakógödrök a tűz­
helyekkel, a gabonaőrlő kővel és egyéb ma­
radványokkal viszont azt bizonyítják, hogy 
valaha kelták éltek e tájon. Földbe ásott 
gödrökben laktak, amelyeket az időjárás 
viszontagságai ellen cölöpökön nyugvó 
nádsátor védett. Ezúttal is helyesnek bizo­
nyult az a régészeti „  szabály” , hogy egy- 
egy régi település alatt gyakran egy máso­
dik, sőt harmadik település maradványai 
találhatók. Éppen ezért határozták el a 
régészek, hogy a feltárt épületek, piactér 
stb. alatt újabb kutatást végeznek.

A belső múzeumi munka idei eredmé­
nyei közül kiemelkedik Rafael Viktor res­
taurátor munkája, az egyetlen római kori 
orgona eredeti alkatrészeinek összeállítása. 
E páratlan műkincs története különös f i ­
gyelmet érdemel
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f Amidőn 1930-ban az aquincumi múze­
umtól délre az Elektromos Művek transz­
formátorállomásának alapjait kiásták, 
egy beomlott római kori pincére bukkan­
tak. Ennek kő- és törmelékhalmaza alatt 
összetolt bronzsípokat, regisztereket, díszítő 
amoretteket, sőt fújtató bőrfoszlányokat, 
valamint egy bronztáblát találtak. Ennek 
szövegéből kiderült a lelet eredete. Az áll 
rajta, hogy 228-ban orgonát adományoz­
tak az aquincumi tűzoltó-testületnek. Angs- 
ter pécsi orgonakészítő mester 1935-ben 
Nagy Lajos és Kalmár János tervei sze­
rint a fellelt alkatrészek, sípok méreteinek 
és feltehető elrendezésének megfelelően el­
készítette a hordozható orgona „rekonst­
rukció” -nak nevezett mását (1. ábra). Az 
eredeti alkatrészek ép darabjait a meg­
szólaltatható, rekonstruált másolat mellett 
egy tárlóban kiállították, de a törmelék­
alkatrészek továbbra is egy ládában hever­
tek. Ezeket 1944-ben, tekintettel a bomba­
veszélyre, egyéb értékekkel együtt a Bazi­
lika pincéjében helyezték biztonságba. Tel- 
tek-múltak az évek, mígnem Rafael mester 
1959 őszén aprólékos, művészi megérzést



igénylő, kitartó munmxxvtil össze nem áJU- 
totta az eredeti alkatrészeket, 13 billen­
tyűvel, 4 regiszterrel. Ehhez hozzá szerkesz­
tette az Angster-féle rekonstrukció szerint 
a farészeket, a fújtatót stb. íg y  készült el 
az eredeti római kori orgona, amely a maga 
nemében páratlan a világon. Méltán cso­
dájára járnak a szakértők, műgyűjtők, 
hang szer történészek. Egy amerikai rajongó 
műbarát például 400 000 dollárt ajánlott 
érte. ( Az eredeti orgonát ábrázolja hátul­
ról a 2. ábra.)

Az Angster-rekonstrukció 13 billentyű­
jén, 4 regiszterén teljes dallam játszható. 
Mindannyiszor mély meghatottságot vált 
ki a hallgatóság körében, amidőn meg­
szólal, felidézve az 1730 évvel ezelőtti kort és 
Aelia Sábául énekesnőt, akit — feltehe­
tően — a most felállított orgona kísért. 
Egy közelben talált sírfelirat szerint ugyan­
is Aelia Sabina „jól orgonáit

A múzeum egyik, termében külön állvá­
nyon, üvegszekrényben látható egymás mel­
lett a két orgona. Az eredeti alkatrészeket 
a korrózió ellen műanyagbevonat védi.


